



温暖在您身边

A05 三湘都市报·视听版  
2024年9月11日 星期三 见习编辑/程亮  
美编/叶海玲 校对/黄蓉



“他读到哪，我就背到哪”  
49岁妈妈背着儿子上大学



扫码看视频

9月10日上午8时，陈建民把上大二的儿子吴成潇背到湖南师范大学教室。从四年级开始，吴成潇因为脊髓性肌萎缩症渐渐失去行走的能力，初一出行全靠母亲背

负前行。

作为一名罕见病患儿的母亲，陈建民用坚守诠释母爱，背着孩子行走在求学的路上，小小的身躯为孩子撑起充满希望的未来。

背着儿子上学，母爱撑起未来

陈建民1975年3月出生于娄底冷水江市渣渡镇渣渡村。2005年，儿子的出生让她觉得自己是世界上最幸福的人。然而，儿子吴成潇一岁半时一次不自觉地摔倒，让她的生活失去了色彩。

经过检查，吴成潇被诊断为脊髓性肌萎缩症(SMA)，这是一种治疗难度大、费用高昂的罕见病。陈建民和丈夫没有选择逃避，她发誓无论如何都要为儿子治疗，哪怕前路再艰难也要走下去。

“看着孩子一步步练习走路，身为母亲真的很心疼，但我不得不鼓励和支持他坚持。”从四年级开始，吴成潇逐渐失去行走能力，陈建民强忍住心疼，训练儿子的行走能力，即使走得再慢，要承受巨大的痛苦，她也会耐心地陪伴并鼓励他。

初一时，吴成潇因为疾病彻底失去了行走的能力，陈建民便成为儿子的“双腿”，7年如一日背着儿子上学。她用瘦弱的肩膀扛起了儿子的身体，也扛起了他的梦想与未来。

吴成潇进入高中后，为了方便地照顾他，陈建民选择了陪读。学校为这对母子提供了宿舍，并给陈建民安排了保洁的工作。每天除了完成工作，她还要背着儿子往返于教室与宿舍之间多次，细心照料他的生活起居。

“孩子学习努力，考大学都没让我操心，会主动做力所能及的家务。”在陈建民眼中，吴成潇特别懂事，坚强又乐观。

“儿子读到哪，我就背到哪”

2023年高考成绩揭晓的那一刻，陈建民激动得热泪盈眶。吴成潇以603分的成绩被湖南师范大学录取。

“儿子读到哪，我就背到哪。”陈建民告诉记者，为了方便照顾儿子上学，一家人搬到长沙。

儿子刚上大学时，陈建民既兴奋又有一些担忧，“校园这么大，没有固定的教室，一天下来，要在几个不同教学楼上课，担心自己不能及时把他送到对应的教室。”但是一年下来，学校和同学们都给了母子俩很大的帮助，陈建民的顾虑也彻底打消了。

陈建民每天陪伴着儿子穿梭于校园，从一楼到六楼，从教室到实验室、从宿舍到食堂……稳稳的每一步都凝聚着母爱。在妈妈的支持与鼓励下，吴成潇逐渐适应了大学生活，积极参与各种校园活动。

“对儿子最大的期望，就是以后能够生活自理，生活幸福快乐。在孩子成长期间，我们一家人受到了来自社会的很多帮助，希望成潇以后能真正成为对社会有用的人，回馈社会。”陈建民说。■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 高煜棋 通讯员 黎伊珈



扫码看视频

爱是什么？是不离不弃的陪伴还是相濡以沫的相守，来自湖南邵阳的黄家可给出了自己的答案，爱是坚定不移，携手走过最难熬的时光。

二胎孕晚期的妻子邓丽萍被查出白血病，剖宫产子，一家人开始了漫长的治疗之路。化疗、配型、住院……为了照顾妻子，黄家可辞去了远在东莞的工作，开始全职看护。面对50万元的移植治疗费用，黄家可顶着烈日摆摊卖画救妻。他说，“只要有我在，就一定不会放弃她。”

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

# 辞职照顾病妻 摆摊卖画相救

## 二胎孕晚期妻子突然查出白血病 邵阳汉子黄家可：绝不会放弃她



黄家可正在照顾妻子。

妻子身患白血病，他辞职悉心照顾

“前期治疗已经花了20余万元，后期移植治疗还需要50万左右，我得快点准备了，这个病拖不得。”9月10日11时许，烈日灼烧着地面，长沙街头依旧炎热。一墙之隔的湘雅医院病房内，黄家可走出医生办公室，低头念叨着，神情有些低落。

妻子的病来得突然，前期治疗费已经掏空家底，眼瞧着病床上日渐瘦弱的妻子，他深知50余万元的后续治疗费必须尽快筹到。眉头紧蹙，这个刚满29岁的男人头顶有了不少白发。

整理好情绪，努力向上弯了弯嘴角，黄家可走进病房。“今天去买菜，老板送了新鲜肉，我都做了，你多吃点。”刚刚与医生的交谈黄家可只字不提，一个劲给妻子夹肉，看着妻子吃完，才满意地走出医院。

离开医院，他带着简单的作画工具前往摆摊地点。医院外这处人流聚集的地方，没有遮挡物，太阳直射下黄家可很快满头大汗，妻子的检查上午已结束，他有一整个下午的时间摆摊。

黄家可回忆起与妻子的初次见面。2019年，两人在东莞的工厂相遇，因为同样来自湖南邵阳，很快熟络，开朗活泼的邓丽萍很快吸引了黄家可。两人相识相恋，2021年举行婚礼，2022年，小家庭迎来了大儿子的出生。

原本日子顺遂幸福，2024年4月30日，二胎孕晚期的邓丽萍突如其来的高烧打破了生活的平静，“完全没想到会是白血病，老婆的身体一直很健康。”看着检查单上的异常数据，黄家可意识到妻子病情的严重性，在医生的建议下选择了紧急剖宫产，随后而来的是漫长又艰难的治疗。

黄家可辞去了东莞的工作，开始全职看护妻子。

### 记者手记

#### 爱让困苦生活有了丝丝甜意

初次见面，蹲在街边画画的黄家可在人群中显得格外瘦小，但在妻子邓丽萍的眼中，丈夫高大又温柔，给她满满的安全感。

他心疼她，从不说自己的苦，只是头顶上掩盖不住的白发出卖了他；她心疼他，病痛的折磨从来不提，但日渐虚弱的身体却难以掩饰。黄家可的朋友圈中全部都是妻子的日常生活，记录她多吃一口饭的欣喜，记录她笑起来微微上翘的嘴角……

生活于这对小夫妻来说，并不容易，因为彼此有爱，因为相守的决心，原本困苦的生活也有了丝丝甜意。

如果，你有意愿帮助他们，可前往富兴时代广场对面马路购买画作，或直接联系黄家可17694849525。

收获温暖，爱给了他坚持下去的勇气

“命运对她不公，但我绝不会放弃她。”交谈中，黄家可语气中满是对妻子的心疼。邓丽萍刚出生就被遗弃，幸好被善良的养父母收养，但养父母的儿子也患有血友病，她的病症对两个家庭来说，无疑是雪上加霜。

“岳父岳母要照顾哥哥，分身乏术，父母帮忙照顾两个小孩，我的重心就是照顾好妻子。”黄家可告诉记者。

不到一月的摆摊卖画，黄家可直言收获了很多温暖。因为需要照顾妻子，他时常摆摊中途离开，来不及收摊，便在摊前贴上一张写有“临时有事，画作自取，价格随意”的字条，不仅没有丢过画，偶尔还会收获莫名的转账。

“这是一位老奶奶特意给我送过来的。”黄家可打开一个密封的塑料袋，里面是鸡蛋和挂面，不愿留下姓名的老人不是第一次来送东西了，有时候是调味料，有时候是食物，“奶奶走的时候，总是会轻轻地拍拍我的肩，掌心传来的温度，很温暖。”

“有时候一天一幅画也卖不出去，有时候运气好可以卖出去几幅。但我还是要坚持，这是我和妻子的希望。”黄家可坦言，自己的画技并不高超，仅是少年时接受过相关学习，参加工作后几乎没再拿起过画笔，“买画的人，大多是委婉地向我伸出援手”。

往来行人匆匆，黄家可默默地画着画，他无法预料今日的收获，就如同无法预料未来，但他坚定地相信，只要自己在，就不会让妻子独自面对磨难。